

отстывает. Монархическое правосознание не склонно к легкому новаторству; напротив, оно склонно к выжиданию, к соблюдению наличных законов; оно неохотно решается на радикальные реформы и, во всяком случае, берется за них только тогда, когда они назрели»⁵⁵.

В то же время, по мнению И. А. Ильина, всякому человеку «присуще живое чувство правоты, чувство справедливости, чувство ответственности и чувство свободы, которыми ему подобает руководствоваться в общественной жизни. Во-вторых, в том смысле, что правосознание само по себе есть чувство уважения к закону и законности; чувство преклонения перед авторитетом законной власти и законного суда и соответственно чувство долга и связанного им (например, служебного долга), живое чувство связующей дисциплины. Наконец, в-третьих, правосознанию естественно и необходимо любить свой народ, свою родину, свое отечество...»⁵⁶. Задача государства и общества состоит в том, чтобы не только развивать присущие человеку чувства законности и справедливости, но и всячески поощрять их. Для этой цели служат принимаемые государственной властью законы.

В 1948 г. в статье «Кое-что об основных законах будущей России», которая представляет набросок конституции постсоветской России, И.А. Ильин писал, что «Русская государственная власть – призвана править и повелевать: она властвует по праву и обязана в пределах права опираться на силу»⁵⁷.

Таким образом, даже краткий анализ взглядов русских монархистов XIX – XX веков позволяет сделать вывод, что они рассматривали законность как неотъемлемое свойство государственной власти, как основополагающую черту настоящего правового государства. Законы должны уважаться и неуклонно исполняться всеми субъектами права: гражданами, организациями и самим государством.

Мельниченко Роман Григорьевич,
к. ю. н., доцент, зав. кафедрой
гражданского права и процесса
Волгоградского института бизнеса
E-mail: meon_nauka@mail.ru

Классификация юридических профессий в современной России **The Classification of Legal Professions in Modern Russia**

В статье обосновывается важность проведения классификаций современных юридических профессий. Предложены классификации юридических профессий по различным основаниям: доступность, принадлежность к государственной или муниципальной службе, образовательный ценз, сфера юридической деятельности, принадлежность к корпорации.

The author gives the classification of legal professions based on accessibility, state or public identity, educational qualification, sphere of legal activity, corporate identity.

Ключевые слова: юридические профессии, юридическая карьера, доступность юридической профессии, образовательный ценз, бизнес-юриспруденция, частные юридические профессии, чистые юридические корпорации, смешанные юридические корпорации.

Для лучшего определения сути юридической профессии, а также в целях точечной подготовки специалистов существует необходимость в проведении классификации юридических профессий. Попытке классифицировать юридические профессии и посвящена настоящая статья. Все юридические профессии по основному способу финансирования можно разделить на две основные группы: юридические профессии государственной или

⁵⁵ Ильин И. А. О монархии и республике // Вопросы философии. 1991. № 4. С. 148.

⁵⁶ Ильин И. А. О монархии и республике // Вопросы философии. 1991. № 4. С. 125.

⁵⁷ Ильин И. А. Наши задачи // Сочинения. Т. 2. Книга вторая. М., 1993. С. 82.

муниципальной службы и частные юридические профессии. К первой группе можно отнести те профессии, условия допуска к которым полностью устанавливает государство, и оно же производит оплату услуг этих юристов. К этой группе юридических профессий можно отнести все виды государственной или муниципальной службы: судья, прокурор, юрист какого-либо государственного или муниципального органа и т.п. Для того чтобы эта государственная или муниципальная служба могла относиться к юридической профессии, для занятия этих должностей к кандидату должно быть предъявлено требование о наличии у него высшего юридического образования. Необходимо отметить, что подобный образовательный ценз не может быть предъявлен к выборным государственным должностям, а значит, в современной России государственная или муниципальная юридическая профессия может быть исключительно назначаемой.

К частным юридическим профессиям (бизнес-юриспруденция) следует отнести профессии, которые не относятся к государственной или муниципальной службе. Это не означает, что они не могут финансироваться за счет государства. Например, адвокат может оказывать юридические услуги за счет государства (назначенный адвокат) или преподаватель государственного юридического вуза может находиться на полном государственном обеспечении. В свою очередь, частные юридические профессии следует разделить на наемные и самозанятые юридические профессии.

К первой группе частных юридических профессий относятся профессии, в которых юрист состоит в трудовых отношениях и является работником. Эти юридические профессии можно назвать наемными. Примерный перечень этих профессий содержится в «Квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и других служащих» (утв. постановлением Минтруда РФ от 21 августа 1998 г. № 37). В этом списке можно выделить «чистых» и смешанных юридических работников. К «чистым» работникам относятся те должности, для занятия которых необходимо исключительно высшее юридическое образование: начальник юридического отдела и юрисконсульт. Начальник юридического отдела обеспечивает соблюдение законности в деятельности предприятия и защиту его правовых интересов. Юрисконсульт, согласно квалификационному справочнику, разрабатывает или принимает участие в разработке документов правового характера.

К смешанным юридическим работникам относятся те должности, для занятия которых, кроме высшего юридического, возможно наличие и другого образования, например, экономического. Квалификационный справочник относит к этим профессиям корпоративного секретаря акционерного общества, дилера и консультанта по налогам и сборам. Корпоративный секретарь акционерного общества обеспечивает соблюдение требований норм действующего законодательства, устава общества, а также других документов, гарантирующих реализацию прав и законных интересов акционеров. Дилер обеспечивает развитие взаимосвязей с потребителями товаров, выявляет и формирует спрос на услуги, выполняет работу по покупке или продаже товаров оптом, акций, облигаций, других финансовых документов и ценных бумаг, включая иностранную валюту, по предоставлению кредитно-денежных и других услуг. Консультант по налогам и сборам оказывает консультационные услуги организациям, независимо от форм собственности и организационно-правовых форм, и физическим лицам по применению налогового законодательства.

Квалификационный справочник не содержит исчерпывающего перечня наемных юридических профессий. Так, согласно поверенному законодательству, к юридическим профессиям относится работа помощника и стажера адвоката. Кроме того, к наемной юридической профессии можно отнести всех преподавателей, работающих в негосударственных образовательных учреждениях.

Ко второй группе частных юридических профессий относятся самозанятые юридические профессии. Кроме того, что представители этих профессий находятся на самофинансировании, они не состоят в трудовых отношениях на стороне работника, но могут являться работодателями. Самозанятые юридические профессии, в свою очередь, можно разделить на корпоративные юридические профессии и вольные юридические профессии (вольные юристы).

К корпоративным юридическим профессиям следует отнести те из них, условия допуска к которым устанавливает государство, но, в отличие от государственных или муниципальных юридических профессий, ее представители получают оплату своих услуг за счет своих клиентов. Кроме того, представители этих юридических профессий объединены в корпорации со своими кодексами профессиональной этики. Корпорации могут быть чистыми и смешанными. К чистым корпорациям следует отнести те из них, для поступления в которые необходимо исключительно юридическое образование (адвокаты, нотариусы). К смешанным можно отнести, например, корпорацию конкурсных управляющих или аудиторов, для вступления в которые необходимо или высшее юридическое, или высшее экономическое образование.

Ко второй группе самозанятых юридических профессий относятся вольные юристы. В отличие от представителей корпоративных юридических профессий, вольные юристы не объединены в какие-либо профессиональные сообщества, государство не устанавливает требования к допуску к этим профессиям, и эта деятельность осуществляется по общим правилам предпринимательской деятельности. Она может осуществляться как индивидуально (в качестве предпринимателя без образования юридического лица), так и коллективно (в рамках юридического лица). Эта деятельность по предоставлению юридических услуг оформляется гражданско-правовыми договорами: договор на юридическое обслуживание, договор на оказание юридических услуг.

Представляется, что произведенная классификация поможет установить требования к компетенциям юристов того или иного вида юридической профессии. Это, в свою очередь, приведет к повышению конкурентоспособности этих юристов, особенно в сфере бизнес-юриспруденции.

